Программа учебной поездки студентов 

кафедры «Финского языка и культуры» 

в Финляндию и Швецию 

9 мая (понедельник)

· 6.30 - Отъезд из Санкт-Петербурга (станция метро «Черная речка», улица Савушкина)

· 9.00 – прибытие в Выборг, осмотр достопримечательностей города
· 11.30 - Хамина (осмотр достопримечательностей города)  

· 13.30 – Порвоо (осмотр достопримечательностей города)

· 15.30 – прибытие в Хельсинки, размещение в гостинице «Еврохостел» /Катаяанокка/

· 16.00-19.00 - посещение крепости Свеаборг (Свеаборгский собор /Александро-Невский собор/ - пролив между островами Исо Мустасаари и Сусисаари – Обзорная площадка в сухом доке - мемориал Августина Эренсвярда – Крепостной двор старейшей части крепости – бастионы XVIII в. на Сусисаари – укрепления на Кустаанмиекка - Королевские ворота XVIII в. – подводная лодка «Весикко»).

· пикник в крепости (Кустаанмиекка)

10 мая (вторник) 

· 9.00-11.00 - прогулка по исторической части города (Здание Министерства Иностранных дел Финляндии /русские морские казармы/ – Здание бывшего офицерского казино – Памятник боевым действиям немецких войск в Хельсинки в 1918 г. - Успенский православный кафедральный собор - комплекс Южной гавани /здание гауптвахты, президентский дворец, здание ратуши, памятник в честь императрицы Александры Федоровны/ - ул. Алексантеринкату - комплекс Сенатской площади /Дом Седерхольма, Сенат, памятник Александру II, Кафедральный собор, Университет, университетская библиотека, памятник Александру I, памятная доска архитектору Энгелю/ - Рыцарский дом - Дом сословий - Финское литературное общество).

· 10.30-11.00 – Национальный архив Финляндии

· 11.00- 11.30 - Музей хельсинкского университета

·  11.30-12.00 – Музей Банка Финляндии (памятник Снельману)

· 12.00-13.00 - Военный музей

· 13.00-13.00 - прогулка по исторической части города (ул. Лиисанкату - ул. Унионкату – здание Военного архива – мост Питкясилта – вид на площадь Хаканиеми – Ботанический парк)

· 13.30-14.30 – Обед (кафе ботанического парка)

· 14.30-17.00 – Свободное время 

                            - По желанию посещение исторического государственного, военного (мемориальные могилы исторических и государственных деятелей Финляндии) и православного кладбищ.

- 17.00- 17.30 - прогулка по городу:  Здание Парламента, осмотр памятников президентов Финляндии, Дворец «Финляндия».

· 17.30-20.00 – Национальный музей Финляндии

11 мая (среда)
· 10.00 –11.00  - прогулка по центральной части Хельсинки (от района гостиницы /Катаяанокка/ до Вокзальной площади) – скульптура Хавис Аманда  /скульптура «Русалки»/ - ул. Еспланада – кафе Каппели - памятник Рунебергу - памятник Топелиусу - Шведский театр –  магазин «Академкнига» - магазин «Стокман»  – скульптура «Трем кузнецам» - Старый студенческий дом – памятник К.Г. Маннергейму - музей современного искусства «Киасма» -  Вокзальная площадь  / Здание вокзала – Финский драматический театр - памятник А. Киви - здание художественного музея Атенеум /)

· 11.00-12.00 – Художественный музей Атенеум

· 12.10-13.00 – Обед (кафе Зоологического музея)

· 13.00-14.30 - прогулка по исторической части города (Зоологический музей - Улланлинна - парка Кайвопуисто - Катаяанокка) Зоологический музей – церковь Темпеллеаукио /«Церквь в скале»/ - Автовокзал - Маннергейминтие - Стеклянный дворец –  магазин «Форум» - Гостиница «Торни» /здание, где проходили заседания Союзной Контрольной Комиссии в Финляндии 1944-1946 гг./   – площадь Ванха киркапуисте /Старая церковь, старое городское кладбище, памятник Лёнроту / - Обзорная площадка в парке Тяхтиторнин вуори /памятник терпящим кораблекрушение/ - Дипломатический район Хельсинки (Улланлинна): здание Российского посольства – католический храм – Кайвопуисто - здание обсерватории (обзорная площадка) - здание музея Маннергейма – Южная гавань – терминал «Silja Line» - здание Крытого рынока - Катаяанокка/)

· 14.30-16.00 – Свободное время

                            - По желанию прогулка по городу: здание Дворец «Финляндия» - Национальная опера – Олимпийский стадион - памятник П. Нурми – Ледовый стадион - Здание Российского центра науки и культуры - памятник Я. Сибелиуса.

· 16.00 – Посадка на паром на терминале Olympiaterminaali «Silja Line» (Южная Гавань)

· 17.00 – Отплытие в Стокгольм на пароме «Silja Symphony» 

12 мая (четверг)

· 9.30 - Прибытие в Стокгольм

· 10.00 – переезд от терминала «Silja Line» на метро (станция «Gärdet») в центр города (станция «T-Centralen») 

· 10.15-11.30 - Пешеходная прогулка по старому городу от станции метро «T-Centralen» до Королевского дворца (улица Дроттинггатан - здание парламента – Рыцарский дом - остров Риддархолмен – площадь Биргер Ярлс Торг /памятник Биргеру –Риддархольмская церковь/ - обзорная площадка с видом на Стокгольмскую ратушу -  средневековые улицы Гамла Стан – Сторкирхан – Финская церковь - памятник Густаву III - комплекс королевского дворца)

· 11.30-12.00 – Музей королевский арсенал; 
                          - Музей королевский монетный кабинет
· 12.00-12.20 Пешеходная прогулка по центральной части Стокгольма от королевского дворца до Музея королевской армии (Королевский дворец – площадь Густав Адольфс Торг /памятник Густаву II Адольфу -  здание театра Национальной оперы / - памятник Карлу XII – улица  Биргер Ярлсгатан - Музей королевской армии)

· 12.20- 13.00 - Музей королевской армии

·  13.00-12.20 Пешеходная прогулка по центральной части Стокгольма от Музея королевской армии до музея национальной истории (Музей королевской армии – набережная Страндвяген – улица Нарвяген - Музей национальной истории)

· 13.20-14.00 - Музей национальной истории

· 14.00-16.00 - Свободное время

· 16.00-16.20 – переезд в метро от станции «T-Centralen» до «Gärdet» 

· 16.20 - Посадка на паром «Silja Symphony»

· 17.00 - Отплытие парома из Стокгольма

13 мая (пятница)

- 9.30. - Прибытие в Хельсинки

- 10.00. - Отправление из Хельсинки в Савонлинна

- 14.00-15.00. - Посещение крепости Савонлинна

- 15.30-16.30. - Прибытие в Иматра  

· Пересечение границы

· Прибытие в Санкт-Петербург
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