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Требования к курсовой (дипломной) работе по психологии

Курсовая работа представляет собой научно-исследовательскую работу, поэтому включает как теоретический, так и практический материал. Содержание работы должно соответствовать теме (названию), целям и задачам работы; библиографический материал – должен отражать все основные аспекты изучаемой темы. Объем работы составляет не менее 50 (для курсовой работы) и 70 (для дипломной работы) печатных страниц ( без учета приложения). Максимальный объем курсовой работы 70 страниц, дипломной работы 110 страниц.

Курсовая работа включает следующее содержание:

· Титульный лист (образец дан выше)

· Оглавление (образец дан выше)

· Введение

· Глава 1. Литературный обзор (у каждого параграфа должно быть обязательно название, соответствующее его содержанию)

· Глава 2. Описание процедуры, выборки и методов исследования

· Глава 3. Анализ и интерпретация результатов исследования

· Заключение

· Список литературы

· Приложение
 Введение

Во введении обосновывается актуальность темы курсовой (дипломной) работы, цели и задачи исследования, описывается объект, предмет исследования, выдвигается  гипотеза  исследования (если необходимо), кратко перечисляются методы исследования. Обязательно указывается, кто и когда занимался исследованиями в данной области. Во введении дается структура работы и обосновывается ее направленность.

Глава 1- Литературный обзор
В этой главе проводится анализ теоретического материала по теме исследования. Данный анализ направлен на более глубокое обоснование темы исследования, отражается состояние изучаемой проблемы в современных научных исследованиях. В тексте главы приводятся ссылки на используемую научную литературу. Ссылкой может быть как цитата (в кавычках), так и краткий пересказ содержания, основной мысли. Ссылки на литературный источник заключаются в круглые скобки: (Петров А.А., 2005, с.195).

Глава должна заканчиваться выводами, которые и будут являться основанием для постановки эмпирического исследования. Объем главы – 20 – 30. страниц. 

Глава 2 – Описание процедуры, выборки и методов исследования

В данной главе подробно описывается 1) выборка исследования: пол, возраст и другие, важные для данной выборки характеристики с учетом цели и задач работы, количество участников (зависит от направленности экспериментальной работы, ее количественных или качественных способов обработки); 2) описание экспериментальной и контрольной групп (если контрольная группа необходима);   3) приводится обоснование и перечень методов исследования, дается их описание, в приложении приводятся бланки методик; 4) методы статистической обработки результатов исследования.

Глава 3  - Анализ и интерпретация результатов исследования

В данной главе  приводятся результаты исследования (возможно табличное представление данных), которые сопровождаются подробным анализом, интерпретацией. Сначала можно представить результаты по каждой методике отдельно. Важным аспектом данной главы является  обобщение результатов исследования с использованием методов мат. статистики. При обсуждении результатов проводится сопоставление эмпирических данных с результатами научных исследований. Обязательным являются выводы в конце главы, возможны промежуточные выводы.

Заключение  

В данном разделе кратко описывается вся работа, приводятся выводы, рекомендации, перспективы дальнейших исследований.

Библиография  -  Список литературы 

Литература располагается в алфавитном порядке, пронумерована. 

Пример1: 5. Леонтьев Д.А. Психология смысла: природа, строение и динамика смысловой реальности. – М.: Смысл, 1999. – 487 с. 

Если у книги нет авторов- то по начальной букве названия: 

Пример 2:  3. Большой энциклопедический словарь: в 2-х т./Гл. ред. А. М. Прохоров. – М.: Сов. Энциклопедия, 1991. Т.2. – 767 с. 

Сначала идут издания на русском языке, потом – на иностранном. 
При использовании статьи из журнала или научной статьи из сборника кроме названия статьи указывается название журнала (№, год) или сборник полностью:  
Пример 3: Крюкова Т.Л. Сравнительный анализ стратегий совладающего поведения // Психологический журнал. Т.26, № 2, 2005 , с.5 -25.

Количество источников – не менее 30 (курсовая работа), 50 (дипломная работа). 

Приложение  

В приложение могут помещаться бланки методик, «сырые» данные исследования, полные результаты статистической обработки, рисунки и другой подобный материал.

Наименование рисунков и таблиц

Наименование рисунка располагается  внизу по центру: Рис.1. Название рисунка. Наименование таблицы располагается:  сверху таблицы по центру - Название таблицы;  в правом верхнем углу над таблицей надпись - Таблица 1. Нумерация рисунков и таблиц сквозная. В приложении (в каждом) идет своя нумерация таблиц и рисунков.

Оформление работы

 Работа печатается на одной стороне листа белой бумаги формата А4 (210x297) через полтора межстрочных интервала.
Размер шрифта

Используется кегль 14 (размер) шрифта.

Шрифт заголовков - на 2 пт больше, чем в основном тексте, т.е. для шрифта 

Times New Roman -16.

Междустрочные интервалы.  В основном тексте, в заголовках, сносках интервал полуторный при использовании шрифта Times New Roman 14 пт;

между заголовками разных уровней, от заголовка до текста: интервал должен быть в 1,5 раза больше интервала в основном тексте страницы.

Поля страницы

Левое – 25-30 мм;

правое – 10-15 мм;

нижнее- 20 мм;

верхнее- 20 мм.

Нумерация страниц. Наиболее общепринято расположение нумерации страниц в верхней части страницы посередине или в правом верхнем углу.

Каждая новая глава начинается с новой страницы.
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